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Name:

Befehisfolo:=en
od @ Punkte) Die folgenden ani'anohchen Reelster-'und Spei

A0= 1012 Spelcherstelle (Lan..'
Al= 1004 . Speicherstelle {Langwort) 1
A2= 1003 Speicherstelle (Lang ) 1

Dl= -8 ‘ ]

Welchen Inhalt besitzen die Reclster NACH den folgenden
dem ersten Befehl enthalten die Register- und Speich
Werte. Der zweite Befehl wird nach dem ersten ausgeﬁihﬁ mi
Registern und dem Speicher, die der erste Befehl hmterlassen ha
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Unterprogramme

Ein fiber Deurschlund befindliches Sportflugzeug mup notlanden. dus den zur Verfiigung stehen-
den Flughdfen soll ein freier mit der kiircesten Entfernung zum Flugzeug ausgewdhlt werden,

_Sofern.er sich innerhglb der miglichen Reichweite befinder.

Entwickeln Sie hierzu eine Assembler-Funktion. die_das Arrav der Flughifen in Deutschland

—durchsucht upd die Nummer des (fiir das Flugzeug) ndchsten freien Flughafens zurtickliefert. Das
erste Element des Arrays hat hierbei die Nummer 0.
Befindet sich kein freier Flughafen in Reichweite. so soll -1 zurtickgeliefert werden.

Die Assembler-Funktion soll folgenden Prototypen in C-Notation besitzen:
int SucheFlughafen{EinFiLighafen *FH, int AnzFH, EinFlugzeug *FZ);

Hierbei ist FH die Adresse des ersten Flughafens im Flughafen-Armay, AnzFH die Anzahl der

*, Flughéfen und FZ ein Zeiger auf die Struktur EinFlugzeug im Speicher (dort befindet sich

die Variable Flugzeug).
Der Riickgabewert soll als Langwort in DO zurGickgeliefert werden und die Nummer des niichsten
Flughafens beinhalten oder —1, falls sich keiner in Reichweite befindet.

Die Strukturen sind folgendermalBen definiert:

struct EinFlughafen

{ .
int Laenge, Breite: // Koordinatern des Flughafens
. // {Ladngen- und Breitengrad)
int frei; // Q= besetzt, 1= frei
}s T '

struct EinFlugzeug

{
int Laenge, Breite; // ungefdhre Positicn des Flugzeuges

o~ int Reichweite; // maximale Reichweite in Kilometern
4; }: .

#define AnzFlughaefen 120 // Bnzahl der Flugh&fen in Deutschland

EinFlughafen AlleFlughaefen[AnzFlughaefen]:

Bl // Array aller Flugh&fen
EinFlugzeug Flugzeug; // das in Not befindliche Flugzeug

Der Funktion wird demnach AlleFlughaefen, AnzFlughaefen und die Adresse von
Flugzeug iibergeben.

Punlte
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Name: Matrikelnummer:

() (1 Punkt) Geben Sie den Kellerinhalt und den Kellerzeiger nach dem Aufruf der
Funktion SucheFlughafen unmittelbar nach Sichern der Register an. Sie kénnen
‘die vorgegebenen Késtchen als Zeichenhilfe verwenden. Ein Kistchen sei dabei 4 Byte

groB.
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(g) (9 Punkte) Schreiben Sie dleFunkuon in Motorola 68000-Assembler. Berlicksichti-
' gen Sie die oben angegebenen Anforderungcn '

Z/ Prozeduren ohne Dokumentanon werden mit Null Punkten bewertet!

o

Hinweis nur fiir Wiederholer: Die Prozedur kann sinngemi auch in Modula-2-
Intine-Assembler implementiert werden. Geben Sie dazu den Prozedurkopf an!

Inid | - Faed] e ks
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MOVE.L  HFFFFFF .02 | 02 = min Do
WOVE.L  #—4 ,D3 1 D3 = ke RY
C MWEL  #o, D4 | 0k = aleu FH
CoMOVEL ARy, -(sp) ) Beaije (F2) 5 Sk
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Aufgabe 2: Semaphore
e kurz (z.B. in Stichpunkten) den Unterschied zwischen dem

(a) (1 Punkt) Beschreiben Si
ersten und dem zweiten Leser-Schreiber-Problem.

TLsp bt fr Lol oy tpi b ypon i Logn
71{’0 Sl Aok, kene 7 ~ -

1Usp. kel = »
[/ f Keines olee  falolen pmfzeﬁfgpen I 4 }—W“&" etnelorn prlosisier

2. lSp — Einer Prodtess 'ﬂ”t- , -~

o @F Brigels rervng W anoleren
Modellierung einer Schiffs-Schleuse )
Eine Schiffs-Schleuse dient zur {Tberbriickung von Hohenunterschieden zwischen verschiedenen
Gewissern. Dabei fahren die Schiffe durch das Schleusentor in cine Schleusenkammer, deren

; (’ i Wasserspiegel nach dem Schiiefen dem jeweils anderen Wasserpegel angepasst wird.
Schleusentor 1 'Schleusentbr 2
—>

niedrigér Pegel Schleusenkammer

hoher _Pegel

Die Schleuse sowie die Schiffe sollen durch Prozesse modelliert und mit Hilfe von Semaphoren

synchronisiert werden. Dabei sollen folgende Bedingungen gelten:

1. In der Schleusenkammer ist Platz fiir genan drei Schiffe.

2 Aus Kostengriinden wird der Wasserspiegel der Schleusenkammer erst angepasst, wenn sich

genau drei Schiffe in der Séhleusenkammer befinden.

3. Schiffe fahren nur von links nach rechts.

l_t_n folgenden sehen Sie, wie die oben geschilderten Synchronisationsbedingungen
Ten implementiert sind. Leidet sind dabei ein paar Fehler unterlaufen.

mit Semapho-

(10 Punlte)

£

(/ .

Semaphor (0)

: Semaphor{0)

Behleuse : Semaphor (0)
Pdhler Schutz . . Semaphor (1)

i all @_Schiffe da : Semaphor (0)
Bohiffs zihler INTEGER = 0

semaphie (3)

Punkte
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@ (3 Punkte) Simulieren S.ie von Hand

Name:

Abfolge von neu €

soweit wie mdglich die in der Tabelle angegebene
nireffenden sowie die Qchleuse verlassenden Sehiffs-Prozesse sowie den
 §chleusen-ProzeB fiir die gegebene (nicht korrekte) Implementierung. Qchiffe verlassen die

Schleuse nur dann, wenn dag als Ereignis in der Tabelle angegeben ist. Geben Sie pro Zeile l,

komplett abgear-

jeweils den Endzustand an, bei dem jeder ProzeB entweder blockiert oder

beitet ist. Werte, die mit der Vorgﬁngerzeile {ibereinstmmen, brauchen nicht aufgeschrieben
—1 werden. Die Notation " zihler" steht fir die Semaphorzihler. Im Anfangszustand ent-
spricht der Pegel der Schleusenkammer dem Pegel des niedrig gelegenen Gewassers.

Hinweis: Da die gegebene Implementienm,g fehlerhaft ist, kann es passieren, daB die links
rozesse noch blockiert

angegebenen Ereignisse nicht stattfinden, da wic entsprechenden P

sind.
g | 2
= | 3
PR I B 3
= = o =T B o
1 [ b X1 = 2
1@ | 2| ¢g| 3| @
S gyl 3| B F ] 8
Ereignmis = = | 2 - o
S i = = z g
' @ N = 177 = =
' Anfangszustand o 119 ° o o
S o |l 70 o | o] @
gchlensenprozeB wird gestartet A -1 7 290
290 e =7\ 7
: - 4 el -1 p
Schiff 1 kommt an :
| g0 | 7 10 | -7 ) 670
| Schiff 2 kommt an ; AR
L5 =z "- ; ! C 3 ~ 5——?0 |
Schlff 3 kommt an = .2 A 590
Fgr} g : s & [~ .7 |
Die Schleuse pumpt 5 (b 22,
. 4 *D‘fv_
Los pdor i, )
Die Schiffe verlassen die Schieuse |
= g

Punkte
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Name: ' Matrikelnummer:

(c) (6 Punkte) Die gegebene Implementierung hat 3 logische Fehler (die jedoch mehr als
3 Gtellen im Programmiext betreffen und nicht alle in Teil a aufgetreten zu sein brau-
chcn) Geben Sie in der folgenden Tabelle die Auswirkungen zu jedem dieser Fehler

1. Beschreiben Sie die erforderlichen Komrekturmafnahmen in Stichpunkten.

Fehlverhalten - Korre_kturmaﬁnahme
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Name: : Man’ikelnummer:
Aufgabe 3: Nachrichten (8 Punkte)

(8 (1 Punkt) Worin unterscheidet sich die Synchronisation iber Nachrichten von der mit
Semaphoren? - ' '

p

/)/(//:’aﬁléiéﬂ . ! . Jr ) | .
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4 f ¥ Ly '
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. rplomindiviing S B
(b) (1 Punkt) Wann ist ein Naphrichtcnaustausch synchron und wann asynchron?
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Name: - Matrikelnummer:

Mer?ertverarbeitung mit Nachrichten

Mit Hilfe von Nachrichten soll der Mittelwert von zwei Messwerten bestimmt werden. Zur Steue-
rung dienen die Prozesse Sensorl, Sensor2 und ZBE (zentrale Berechnungseinheit). Die Pro-
zesse Sensorl und Sensor2 messen in regelmiBigen Zeitabstinden die EingangsgroBen x;(t)
und x,(t) zum Zeitpunkt t. Der Prozess ZBE berechnet das arithmetische Mittel x(t) = (xi(t) +
x5(£))/2 von x,(t) und x(t). Der Mittelwert x(t) kann nur berechnet werden, wenn beide Messwerte
x1(f) und xx(t ) vorliegen. - S

Zur Nachrichteniibertragung steht ein Kanal fiir den Nachrichtenaustausch zwischen Sensorl und
7BE und ein weiterer Kanal fiir die Kommunikation zwischen Sensor?2 und ZBE zur Verfiigung.
Nachrichten werden in jedein Kanal in einem Puffer mit N Plitzen zwischengespeichert. Das Sen-
den einer Nachricht in einen, Puffer und das Empfangen einer Nachricht daraus geschieht mit den
Operationen:

PROCEDURE send (wert:REAL, kanal:TKanal); | i

Ly

PROCEDURE receive (VAR wert:REAL, kanal:TKanal);

Al

. Diese vorgegebenen Prozeduren (nicht selbst zu programmieren!) erfiillen folgende Eigenschaften:
1. Beim Empfangen wird der Wert aus dem Puffer automatisch entfernt.

2. Ist beim Senden bzw. beim Empfangen einer Nachricht der Puffer voll bzw. leer, wird der
ausfithrende Prozess blockiert. :

(¢) (1 Punkt) Sind die Sendeoperationen der Prozesse Sensorl und Sensor2 nicht-blockie-
. - —_———
rend, blockierend oder pufferblockierend? '

~+ Pl bt
- Mww

(d) (Sl,}’unkte) Vervollstindigen Sie bitte die Vorgaben auf der folgenden Seite fiir die
drei Prozesse Sensorl, Sensor2 und ZBE. Zwischen verschiedenen Empfangsoperatio-
nen soll stets nichtdeterministisch ausgewahlt werden (Stichwort: selektives Empfan-
gen). Deklarieren Sie an den entsprechenden Stellen die Variablen. Vergessen Sie

nicht die Mittelwertberechnung.

Es ist nicht notwendig, die genaue Syntax einer bestimmten Programmiersprache zu
verwenden. Die Losung mulB aber klar erkennbar sein

Punkte

e taea
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